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Prenumerațiune nouă
la

„Telegraful român“, 
care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe anul venitor 1879 
cu prețul cel mai moderat, ce se 
pote vede în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați, al căror abonament se sfirșesce cu 
ultima Decemvre 1878 a’și înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista sau a întărea cu 
espedarea foiei*). Aceion. dd., cari pre
numără de nou, să nu întârzie, pentru 
ca editura să se potă orienta cu tipa- 
rinl esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvăny — Post-Amveisung.) Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
potă ceti.

Editura „Telegrafului R.omân“ 
în Sibiiu.

*) O înlesnire forte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresă dela abonamentul ultim.

Revista politică.
„S. d. T.“ începe revista sa din 

nr. 1526 așa: W. H. Riehl istoricul 
culturei din Miinchen în precuvânta
rea opului seu mai nou „Historisches 
Taschenbuch“imprimeză anului de care 
ne despărțim următorea signatură: 
„Anul a încheiat cea mai întunecosă 
cesțiune europenă, cestiunea orien
tală, încheiarea însă este un început 
pentru alte cestiuni noue și întunc- 
cose. A fost un an de gradațiuni în 
istoria lumei; fie-cărei națiuni i-a oferit 
altceva. Pentru Rusia a fost un an de 
învingere și de desamăgire, pentru 
Turci un an de ruină, pentru Englezi 
un an de surprindere, pentru Germani | 

și pentru Italiani un an de durere și 
de îngrigire, pentru Francezi un an de 
bucurie și Austriacul — el pote că a- 
lătură simplu lângă acest an un mare 
semn de întrebare". Acest semn de în
trebare, continuă „S. d. T.“ devine tot 
mai mare și dacă luăm de mânecare 
al privirilor plângerea celor ai anului 
patruzeci și opt, că „camarila" pân- 
desce la spatele Bosniei cu scop de a 
pune în locul duplicității imperiului 
iarăși unitatea imperiului, sau dacă 
luăm lăudăria lui Tisza, că capul șer- 
pelui panslavistic este sdrobit, sau do
rința lui Schdnerer, ca Austria nem- 
țască să se întrupeze Ia Germania.

Și Porta biata! Ea încă nu mai 
pote face nimenui pe voie. Scirea, că 
densa este gata a încheia cu Austro- 
Ungaria o convențiune pentru 
ocuparea Novibazarului a înveselit ini
mile funcționarilor din biroul de presă 
al contelui Andrassy și de acea au și 
spus’o destul de la înțeles, cui e de 
a se mulțămi succesul. Din contră ofi- 
ciosele din apropiarea ministrului de 
finanțe de Pretis strimbă din nas cu 
ore-care superbie, vânând pe guvernul 
turcesc aplecat la convențiune. „Presse" 
scrie: „Pe cât am fost în posițiune a 
ne informa despre starea afacerei ace
stei convențiuni, negoțiările.între con
tele Zichy și Cheireddin-pașa n’au îna
intat nici decum pănă într’atâta, cât 
vreau să ne facă a crede depeșele bi
roului „Reuter." Pănă una alta este 
aprope indiferent în ce stadiu se află 
afacerea acesta. Convențiunea și în
cheiată, n’ar fi avut deocamdată decât 
o însemnătate academică. Austro-Un
garia abia se gândesce în momentul 
de față a face la moment întrebu
ințare de îndreptățirea ce i da trata
tul din Berlin încă cu ocasiunea des- 
baterilor, și mai târziu în totă forma, 
sancțiunea sultanului, de a înainta cu 
garnisonele sale au dela de Mitrovitza 
și de a clădi drumuri de fer. Dacă 
însă o absolută necesitate de stat ne 
ar constringe a înainta spre câmpiile 
Coșovei, precum ne au silit a ocupa 
din vreme Bosnia și Erțegovina, atunci 

împregiurarea, că convențiunea din 
causa Turciei nu ar fi gata, anevoie 
ar ave vre-o îofluință deci^ătore asu
pra bărbaților noștri de stat."

piariului „D. Ztg." din Viena i 
se anunță din Agr am: în cercurile 
naționale de aici se asigură, că fiind 
aici membrii catolici și mahome
dani ai deputațiunilor erțegoviniane 
și bosniace, trimise pentru depunerea 
omagielor înaintea tronului, în înțele
gere cu conducătorii politici ai Croa
ților, au statorit o programă a cărei 
puncte principale sunt următorele:

1. încorporarea Bosniei și Erțe
govinei în monarchia austro-ungu reșcă.

2. Lucrare energică contra ser- 
bisărei, magiarisărei s’au germanisărei 
Bosniei și Erțegovinei și pretensiune 
hotărîtă, ca țerile aceste să dobândescă 
o posițiune egală cu cea a Croației, 
însă pe lângă condițiunea, ca Croația, 
Slavonia, Dalmația, Bosnia și Erțego
vina să constitue una grupă de sta
turi cu o dietă generală în Agram.

Franciscanii și begii, cari au fost 
de față la statorirea programei, au pro
mis, că, reîntorcendu-se în patria lor, 
vor câștiga pentru programă pre tote 
personele de influință.

Din dieta Croației, respective 
din ședința dela 28 Decemvre, înregis
trăm interpelațiunea lui Vrbanics, prin 
care provocă pe banul, ca pe viitoriu 
în decretele regelui să se întrebuin
țeze și titlul „Regele Croației." Titlul 
acesta lipsesce în decretele din urmă.

Din Kiew vin raporturi despre 
seriose disordini. Studenții, într’o adu
nare ținută afară de cetate, au hotărît 
a protesta contra închiderei universi
tății cu puterea. După acesta bine înar
mați, au întrat în edificiul universității, 
au făcut pe gendarmii cetății, cari se 
opuneau, imposibili de luptă, au sdrobit 
mai multe catedre și au atârnat pe 
tabla negră un protest fulminant con
tra volniciei autorităților, caii descon
sideră drepturile studenților. într’acea 
au venit 2 companii din trupele lo
cale și au încercat cu baioneta a a- 
lunga pe tumultuanți. Mai târziu au | 

venit și cavalerie, cărei i-a succes a 
alunga și parte a aresta pe studenți. 
Se ^ice, că în afacerea acesta sânge- 
rosă au că^ut de ambe părțile 80 de 
omeni, morți și răniți.

Starea în Dobrogea.
„După cum ne spune și „Vocea 

Covurluiiilui" înformațiunile, ce ne vin 
din Dobrogea sunt, din cele mai îngri- 
jitore și pline de mâhnire Șice „Res
boiul" din Bucuresci.

Cu tote misiile militare, ce s’au 
trimis și retrimis prin Dobrogea, to
tuși cunoscința esactă de situația lo
calităților ca mijloce de aprovisionare, 
a lipsit și lipsesce cu desăvârșire, iar 
pretinsa organisare a nouei provincii 
nu e decât pe colonele „Monitoriului 
Oficial", în realitate însă cea mai tristă 
espresie.

„Ca să venim la lapte, vom spune 
că prefectura, ce se decretase la Noua 
Silistria a trebuit prin forța lucrurilor 
să se retragă și să se așeze la Cerna
voda, căci în locul dintâiu împiegații, 
începând de la prefect pănă la cel din 
urmă, nu aveau, nu o casă, unde să 
șeșlă, dar nici chiar un bordeiu. Nici 
o masă, nici nn scaun, nici un regis
tru, nici un sigiliu, nimic nu au au
toritățile, cu cari să-și potă începe lu
crările lor. Pânea chiar și carnea lipsesc 
cu desăvârșire. La o parte din trupe 
li se trimite pentru hrană pesmeți de 
la Rusciuc, dar și aci fatalitatea a tre
buit să ne lovâseă; vaporul Jiul, ce 
era însărcinat, a transporta provisiile 
ia crepat mașina.

„în atare mod lumea, ce am tri
mis acolo, se găsesce în condiție des- 
esperată; cu banii în mână în multe 
locuri nu-și găsesc o pâne și o stra- 
șină, unde să se adăpostescă. Caserii 
și perceptorii n’au o ladă și un regis
tru, spre a incasa puținele tacse, de 
pe unde au de luat, iar prefecții se 
găsesc în cea mai deplină încurcătură, 
neștiind reionele cercului lor de admi
nistrare și comunele, ce le aparțin.

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris,

iv.
Parisul.

Istoria esposifinnei presente. — Câmpul lui Marte și 
colina Trocadero. — Materialul consumat de palatele 
esposifiunei. — Parcul lui Marte. — Scylla și Charibdis. 
— Palatul de industria. — Imperiul adneselor: pavi- 
lonele parcului; adnessele mașinelor franceze; sistema 
telegrafică „Ius“; călugărița cantiniere; un ,,carillon“; 
minuni încovoiate; globul Ungariei, , Csărda“; Obe- 

lisci anglezesci ; o grotă spaniolă. —
(Urmare.)

De altmintrea rangiamentul e forte 
gustuos și elegant; ne supără însă mul
țimea de flamure în roșu-alb-verde, ce’s 
acățate de fie-care stâlp, precum și 
prodigalitatea domnilor Unguri în es- 
punerea coronei St. Ștefan și insig- 
nielor Ungariei, căci corone și insignie 
unguresci vedem depinse, scuipate sau 
bătute cu cuie mai prin tote unghie- 
țele pavilonului. — „Clubul Touris- 
hlor" și „Societatea austriacă alpensă" 
au un pavilon delicat așa de frumos, 

cât pote servi de model pentru alte 
atari societăți. Cunoscuta firmă lakob 
& losef Kohn din Viena încă are un 
pavilon separat, construit din lemne 
încovoiate, a cărui ornamentică esternă : 
trunchiuri de pomi strimbate cu râmi 
încolăciți în forma spiralelor de oro
logiu, este îutr’adevăr admirabilă.

Interiorul pavilonului: mobile de 
salon, de grădină etc. tote’s de lemn 
natural flexibil; tote’s „minuni înco- 
viate." — Ungaria a mai espus într’un 
pavilon separat, butea gigantică fă
cută de Guttmann în Kanizsa, ale că
rei funduri sunt scuipate forte frumos.

Ungurul și în esposițiunea uni
versală se mândresce cu vinul lui Do- 
mokos Domokosy! Sau doră va se în
semne alt ceva acest colos de bute? 
Nu cumva cercurile represintă.... me
ridianele, gura fundului.... polul, iar 
butea întregă.... globul Ungariei ?! — 
Lângă bute zace o „Csardă," în carea 
cântă Țigani în costum de honvezi. 
Musica atrage mulți ascultători, cos
tumul mulți spectatori, ospătariul face 
terg bun, dar apoi să vețli pe bieții 

Francezi — cari în genere nu cunosc 
ardeii — ce mai mutre schimosite fac, 
când îmbucă una din gulyașul papri- 
cat a la Debreczen!

în adnesele Italiei aflăm multe 
specie de marmură albă și albastră, 
aparate telegrafice și o colecțiune de 
signale maritime.

Suedia și Norwegia au un pavi
lon comun, ce conține producte și uten- 
sile de pescărie.

Printre pavilonele numărate tot 
petecul liber e străformat în câte o 
grădinuță gustuosă, în tot locul flori 
și iarăși flori încântătore. Acum insă 
ne cam sparie o legiune de horne mari 
ce caută serios spre noi de pe cope- 
rișele alor două adnese mari și că tot 
ațâți obeliști ai industriei ne spun, că 
ne apropiem de mașinăriele Angliei și 
Statelor-Unite. Plugurile cu vapor, lo- 
comobilele și celelalte mașini de agri
cultură sunt așa de poleite șî elegant 
esecutate, cât damele își direg toileta 
în oglinda plugului, iar eu bucuros ași 
arunca pena și a’și lua plugul,.... 
dacă a’și ave cuantitatea de păment 

bun corespumjătore calității acestor 
mașini. Tot aci admirăm frumseța că
ruțelor engleze, precum și un fac-si- 
mile al staulilor prințului de Galles.

Acum iarăși am ajuns în parcul • 
lui Marte, anume în partea, ce zace 
vis-a-vis de jumătatea dreptă a vesti
bulului de onore.

Plante de forme curiose, palmi, 
papagali și alte paseri frumose, vinuri 
australice sunt obiectele espuse de 
lumea nouă. Trecem pe lângă un chioșc 
mauric, în care se vând sugări spa
niole, și ne oprim la pavilonul prin
cipatului Monaco ce conține: parfu- 
muri, liqueurs, pământ emailat dat cu 
smalț, și lemne prețiose. — Apoi'ur- 
meză două pavilone engleze, — unul 
de horticultura, — un pavilon mare 
al societății franceze de ajutorirea ră- 
niților, — restaurațiuni și localități de 
administrațiune.

Centrul acestei părți este una din 
cele mai curiose esposițiuni speciale 
de pe câmpul lui Marte: pavilonul spa
niol. în două sale sunt espuse agri-



„Corespondența se face cu cea mai 
mare anevoință. Bulgarii, aroganți și 
ingrați, nu vor să recunoscă linia de
demarcare ficsată de comisia europenă; 
ei amenință și se (lice, că sentinelele 
nostre ar fi primit ordin, să se retragă 
cu 10 chilometri îndăret dela linia în
semnată de comisie. ' mai preocupă spiritele omenilor de pe

„Din fote acestea vedem, că starea , aici și sum sigur că și mai departe în 
de dincolo este din cele mai deplâns, i țară. Este punctul ușurei sau al că- 
și neprevederea în organisare a fost mătăriei, care rode ca o philioxeră 
din cele mai neiertate. vastatrix la rădăcina societății. Publi-

„Dacă. în loc de a perde timpul ; cistiea din capitală a dat și dă espre- 
cu atâtea parade de misii, guvernul ■ siune îngrozire! sale de pustiirile ce 
s’ar fi pus să facă baratce, să fi des- ■ le face acesta bolă socială și caută re- 
chis în câte-va locuri brutării și de- i mediile în tote părțile, în speranță, că 
bite de carne, astăZi trupele nostre ' dor reului i se va pute pune stavilă, 
n’ar sta sub corturi în luna lui De- Și în adever este lucru îngrozitoriu 
cemvre, și impiegații n’ar umbla ră- când vede omul cum se înmulțesce nit- 
tăcind din loc în loc, flămânZi și lip- merul licitațiunilor. Mă servesc de un
siți de locuință.' Cestia este seriosă, și 
guvernul, fără o oră de întârziere, tre
bue să se pună îndată pe lucru, spre a 
remedia lucrul, căci ne compromitem 
de tot.“

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român. u

■r» 7 j. r. 1 lor, și mdata ne vom da sama, ca daca lBudapesta, 27 Decemvre m Ser- v j- 1nu se va afla in graba un remediu, m In nromnnli Im onilcnn o n rponiir.baterile crăciunului apusan au trecut 
în linisce și pot Z^ce> în împregiură-
rile de față, cu destulă bucurie. Tim
pul încă a contribuit mult, ca poporul 
să’și potă petrece bine. De acea stra
dele erau forte împopulate, tot așa lo
calitățile do petrecere și teatrele. Lipsa 
de bani, simțită și pe aici în tote pa, • - j o * „ 7 , ■ dreptului civil? Ca suplement la acestetunle societății, se vede, ca mea tot- 1 £
nu e în stare a împedeca pe omeni de 
a’și face o (li bună și a da uitărei (fi
lele vifordse din delegațiuni și din par
lament.

Apropos de parlament. în 24 1. c. 
s’a ținut câte o scurtă ședință în ambe 
casele dietei pentru a promulga unele 
legi sancționate.

Orizontul politic n’a fost turbu
rat în serbători de nici un evenement 
mai important. Puncte negre mai sunt 
destule, preste tot însă, omenii pe aici 
sunt aplecați a crede, că Anglia va 
continua a stărui cu resoluțiune pre 
lângă esecutarea tratatului din Berlin. 
Să dea D(leu, căci cine se superă de 
bine. Cele mai negre puncte între punc
tele cele negre sunt și remân veleită
țile (? Red.) rusesci în peninsula bal
canică. Sunt mari temeri, și pănă la 
ore-care margini întemeiate temeri, că 
Rusia stăruesce și acum pentru o Bul
garie cam ca cea croită de Ignatieff și 
de a ține Serbia și Muntenegrul în sfera 
puterei sale. Acesta esplică bucuria cu 
care s’a primit în cercurile de aici sci
rea despre șansele ce le ar ave prin
cipele Bibescu la tronul Bulgariei. 
Se dă cu socotela că, afară de Rusia, 
celelalte puteri mai tote ar sprigini

cultura și metalurgia, iar în a treia.... 
vinurile Spaniei.

Sala vinurilor e unică în feliul ei. 
Păreții, plafondul... tote’s tapetate cu 
mii de butelie variu colorite și um
plute cu vinuri bune, iar în mijlocul 
salei se ridică un monument mauric 
imposant, construit din 40,000 butelie 
de Xeres și Malaga ! Totul ni se pre- 
sentă în forma unei „grotte", spe- 
lunce subterane curiose, magice, deco
rate cu stalactiți colosali de butelie, 
în cari lumina sorelui se reflectă în 
mii de colori diverse. De pe fețele 
multora cetim pofta de beut,... noi 
încă am gusta câte-va picuri de Ma
laga, ... gura ne lasă apă,... dar dopu
rile sigilate ne admoniesă la înfrânarea 
poftei.

în fine terminarăm cercetarea 
adneselor și acum nu ne mai remâne 
pe câmpul lui Marte alta de esami- 
nat, decât numai interiorul palatului 
de industriă: Astăzi suntem însă prea 
obosiți, este deja târziu, tâmpul prân
zului ...., deci haidem acasă, iar res
tul îl vom cerceta mâne sau poimâne. 
Dar se mai resrr.ăm puțintel.

I candidatura principelui român, ca o 
garanție pentru bune raporturi între 

: noul principat și între Portă. De vom 
trăi vom vede ce se va alege și din

i faimele cele multe despre fiitoriul dom- 
nitoriu al Bulgarilor.

Un alt punct negru, punct social,.

esemplu ce’l aflu într’o foie de aici. 
, în 1875 au fost 9606 licitațiuni pe 
I immobilii, în 1876 s’au urcat la 12982, 
■ în preț de 10,185,162 fl. Să însemnăm 
: că de doi ani încoce numerul acesta 
■ îngrozitorii! nu scade, ci mai vârtos e 
i în crescere și de altă parte să cuge

tăm, că numerosele licitațiuni nu con- 
tribue la urcarea prețului immobile- 

unde va pute ajunge societatea nostră. 
Modul de a vindeca acest rău se crede 
că ar fi de a se căuta în revisiunea 
dreptului civil. Se [iote. Dar ore po
verile contribuțiunilor, cari sporesc în

: aceași proporțiune și licitațiunile de 
। mobilii se vor vindeca prin revisiunea

atinse în urmă notez, că virilistii is- 
raeliți se sporesc forte tare. ă.

Discursul lui Vaddington.")
„Domnilor, mulțămesc onor, preopinent 

pentru terminii atât de curtenitori, în care a 
pus, dinaintea senatului, cestiunea privitâre 
la afacerile străine. D-sa ’n’a voit se facă 
o critică; ceia ce cere este, de a fi liniștit 
asupra viitoriului.

„Cred, că în acesta privință pot se’l 
satisfac pe deplin și sunt fericit, domnilor, 
de a profita de acestă ocasiune, ca se spun 
înaintea senatului, câte va cuvinte despre 
politica nostră din afară și despre ceia ce 
s’a făcut dela congresul din Berlin în coce’

„în fond, voi avâ pre puțin de adaus 
la cele ce ați aflat din documentele, ce vi 
s’au distribuit în Cartea galbină. Ați 
veZut, care a fost purtarea plenipotențiarilor 
francezi la Berlin.

„Ea a fost, toți o mărturisesc, prudinte 
și reservată. (Aprobări)

„Seiți, și d. Gontaut Biron a spus a- 
dineori, care a fost mandatul, ce mi s’a dat. 
Onor, nostru cohg a reamintit, în care ter

*) A se ved6 Nr. 147.

Ore se mai pote numi câmpul es
posițiunei „câmpul lui Marte" ? —

Ba și iarăși ba! Nicăiri n’am ob
servat monștri îngrozitori, peul Marte 
esilat de pe tron și în câmpul seu 
astăZi residesă dei mai pacinici! Flora, 
Neptun, Vulcan cu Cyclopii sei, Mercur 
și cele 9 Muse iau ocupat câmpul... i 
și numai prin câte un nnglieț al pa- J 
latului petrec Brahma, Zeul Indianilor. 
Semiluna și Sorele Persiei!... Numai 
de nu s’ar purta Marte cu gânduri 
de resbunare, de n’ar veni cu tunuri, 
mitralleuse .., căci atunci se va sfârși 
prea iute gloria Zefl°r pacinici!

Mercurea în Octomvre 1878.
I. Droc m. p., 

adm. prot.

* (V e r a S a s u 1 i c i). piarele svi- 
țereze vorbesc de apropiata căsăto
rie a d - ș 6 r e i V e r a S a s u 1 i c i cu > 
un refugiat politic rus.

Viitorii soți ar fi în acest mo
ment la Londra.

mini a fost votată ordinea de d' a camerei 
deputaților, în urma declarațiunilor lămurite 
și precise ce dedesem.

„Aceste declarațiuni ■— care a fost a- 
probate de întrega cameră — ne au servit 
ca instrucțiuni la îndeplinirea mandatului 
nostru la Berlin.

„Ele ne impuneau datoria, de a apera 
pretutindeni și tot de una interesele speciale 
ale Franciei; de a nu lăsa, să se primejdu
iască nici unul, de a pune tâte silințele nâ
stre la manținârea păcei în Europa; ele 
constau, în a nu îngagia în nici un fel neu
tralitatea Franciei și a înlătura ori-ce le 
gătură, ori-ce îngagiament, care ar fl putut 
se
la

in

ne compromită în 
stânga).

„Aceste diferite 
cugetul guvernului

viitoriu. (Pre bine’

condițiuni - care * ș]
și în acela al intregei

camere — le-ara împlinit scrupulos; Car
tea galbină dovedesce acesta.

„Ore, de atunci, ne-am depărtat în ce-
va dela regula, ce ne impuserem? Nu! Li
beri de îngagiaminte am plecat la Berlin, 
liberi de îngagiamente ne am întors, liber 
de îngagiamente suntem și astăzi. (Apl use 
la stânga).

„D-lor, avem la congresul din Berlin 
o situațiune grea și delicată. Pentru prima 
âră, dela desastrele nostre, guvernul repu- 
blicei se întorcea în marea familiă europenă 
și făcea, să se audă din nou vocea sa în 
concertul marelor puteri.

„Nu mi se cade d-lor, 
mult despre ceia ce am făcut 
pot se ^ic, de cât un lucru:

de a vorbi 
la Berlin. Nu 
este, că nici

odată în viâța mea n’am simțit mai adânc, 
ce va se ZLâ, a fi respunZătoriu, ce este 
sarcina, de a represinta o națiune mare în
tr’o' asemenea adunare. Am căutat, să ne 
facem datoria cu simplicitate și cu lealitate! 
dar cred că pot Z'ce că ne am întors cu 
stima și încrederea tuturor colegilor, ce am 
avut la masa congresului din Berlin. (Apro
bare la stângaj.

„Cred asemenea, că Francia a câștigat; 
căci, ceia ce face astăzi puterea nostră, în 
Europa este, că totă lumea scie, este că 
tâte cabinetele sciu, câ politica franceză este 
o politică pacinică, leală și onestă, că n’are 
nici un subtînțeles, că nu se lasă a fi târîtă 
în nici o intrigă, că tot ce face, face la 
Ziuă mare și n’are se ascundă nimenui ni
mic. (Forte bine! la stânga).

Iacă ceea ce face puterea situațiunei 
Franciei în Europa; astăZi tâtă lumea are 
încredere în ea; relațiunile nâstre sunt cele
mai bune cu tâte puterile. (Nâue aprobări 
la stânga).

„Dela congresul din Berlin, domnilcr
— dovada se află într’o depeșe-circularâ in 
serată în Cartea Galbină, — ați putut 
vedea, că ne-am aplicat cu stăruință a face 
să se esecute strict tâte clausele tratatului 
dm Bei lin. Am auZ^t adese nesce critice 
in acestă privință; mi s’a spus, că sunt unele 
clause în tratatul din Berlin, care nu sânt 
favorabile Franciei, șî că n’avem nici un 
interes se urmărim esecutarea lor.

„Fără îndoială, sunt disposițiuni în 
tratatul din Berlin care nu ne - au prea fost 
plăcute, sciu acesta mai bine decât ori cinei 
însă este o considerațiune, care trebue se 
primeze pe tâte celelalte: este că, atuncț 
când am pus semnătura nâstră în josul unui 
tratat, trebue se facem onâre seranăturei 
nostre.

„Voiu Zice mai mult : nu este numai
o cestiune de probitate politică pentru noi ; 
este o cestiune de interes. Negreșit, trata
tul din Berlin este, ca cea mai mare parte 
a tratatelor de acelaș fel, un compromis în
tre nisce interesce rivale, contraZicătâre. 
este o încercare de conciliare între o mul
țime de pretensiuni ostile, de rivalități de 
rase și de religiuni, și am avut se sus
ținem, în marginile putinței, un imperiu, care 
nu mai este ce era altă dată, 
tea neapărată a cuceririlor, 
militare dobândite de o mare

„Trebuia se ținem samă 
mente contraZicetâre; se ne 

și a face par- 
a resultatelor 
putere.
de aceste ele 
depărtăm cât

se va putâ mai puțin de politica tradiționale 
a Europei, care voesce manținereaimporiului 
otoman, fără a nesocoti, ceea ce se petre
cu - se.

„Și de aceea domnilor, nu privesc tra
tatul dela Berlin decât ca o transacțiune» 

j cart va ave, cred, o durată mult mai lu
I decât se presupune, dar care ori și cuine/, 
j espusă la multe împregiurări.

„Dar suntem convinși că, dacă se 
depărta cine-va de densul, dacă pănă |& 
primăvară n’ar fi cu totul esecutat, Eur 
ar putâ să se găsescâ în facia celor 
mari pericole. Și iacă pentru ce: noi Cre 

; dem, că interesul păcii este îngagiat pănâ j, 
j gradul cel mai ’nalt la deplina esecutat * 

; în tâte părțile lui, a tratatului din Berlin '

de a 
mai 
rend

„Au fost din diferite părți veleitjp 
face alt ce-va, de a face mai mult 
puțin, decât cerea tratatul; dar pe 
tote cabinetele și toți âmenii de §iaf 

din Europa, unii după alții, cei care aveau 
ce-va de câștigat și cei care aveau ce Va 
de perdut, toți au recunoscut în sfîrșit, 
nu este decât o otărîre, care nu va con, 
promite pacea Europei: este esecutarea Q.
mnilaterală, și totă lumea s’a conformat 
acestei păreri. (Prea bine la stânga).

Domnilor! în tratatul din Berii 
află un mare numer de clause, 

n se
care sunt

deja esecutate, și, dacă Senatul binevoiesce 
a ’mi da ascultare, voiu resuma în câte-va 
cuvinte starea cesțiunei.

întâiu, modificările teritoriale sunt maj 
tâte severșite.

Batum și teritoriul seu a fost cedat
Rusiei; Rușii au deșertat Erzeium și dis
trictul Khotur a fost dat Persiei.

Dobrogea a fost ocupată de trupele 
române și nâua sa fruntaria a fost delimi- 

■ tată de comisiunea europeană, care a termi- 
I nat acum câte-va Zile acestă partea luerâ- 
I rii sale.

Mai remân însă diferite cestiuni, care 
nu sunt cu totul lămurite: spre esemplu, 

j cea privitore la Bosnia și la Erțegovina, 
; cestiune, care mult timp a produs seriose 
( nedomeriri, și care este acum aprâpe resol- 
1 vată. Aceste dâue provincii sânt pacificate 

împotrivirile militare au încetat, administra
țiunea austriacă funcționâză fără dificultate 
și, în moment de față, convențiunea, care 
era atât de greu de negoțiat între Austria 
și Turcia, pare în ajun de a isbuti.

| în Muntenegru, mai sunt câte-va greu

tăți, cari nu sânt faptul Porții, ci resulta
tul unei situațiuni locale forte grea. Este 
vorba de predarea cetății Podgorița — pre
dare care nu s’a făcut pănă astăZi, — dar 
pe care pârta cată se o severșescă prin tote 
mijlocele în putința sa. în ori ce cas, nu 
trebuie să vedem aci decât o greutate avend 
un caracter cu totul local.

Mai remân cestiunile de delimitare. 
Pentru Serbia, lucrarea este pe jumetate fă
cută : acum câte-va Zile, comisarul francez 
trămis în Serbia pentru delimitarea frunta
rielor, s’a întors la Paris. Dacă comisiunea 
na putut termina operațiunile ei, causa este 
numai timpul. însă partea cea mai grea a 
acestei opere, aceea care, în congresul de 
la Berlin, rădicase mai multe discuțiuni și 
a întâlnit mai multe obstacole, era cea pri- 

| vitâre la districtul Vranja; în acea privință, 
delimitarea este făcută și a fost primită de 
ambele părți.

Pentru delimitarea Rumeliei, lucrurile 
sunt mai puțin înaintate! însă este un în
ceput de esecutare și sperăm, că, la primă
vară, operațiunea se va termina; este a- 
prope peste putință de a o urmări în timp 
de iarnă.

Vedeți, prin urmare, că tractatul se 
esecuta în tâte părțile, chiar în clausele care 
ce părea că voi’ întâlni mai multe împotri
viri, cea privitâre la Bosnia spre esemplu-

Fără îndoială, mai esistă mari greu
tăți: acelea care resultă din starea de mi- 
seriă a țerei după resbel, din antagonismul 
stăruitor, etern, care opune, în aceste țeri, 
pe Musulmanii creștinilor. Sper că, grații 
buneivomțe a tutulor puterilor, — sunt tra 
țări angagiate — se va pune capet acestor 
greutăți, cum s’a pus tutor celorlalte.

Viu în fine, d-lor, la afacerea Greciei 
oaie a motivat mai cu samă cestiunea onor, 
preopininte.

bciți pentru ce plenipotențiarii francesi 
au luat în mână afacerea Greciei, pentru ce 
au mat în acâstă privire o inițiativă, care 

a ost imputată de unii? Causa este că 
protectoratul Greciei, interesele Greciei, au 
tăcut totdeuna parte din politica tradițio
nală a Franciei.



N’am nevoe să reamintesc onor. d. de 
Gontaut Biron că espedițiunea din Moren 
s’a făcut în timpul Restaurațiunei. Espedi- 
tiunea comandată de mareșalul Maison a 
contribuit de sicur la întemeierea indepen
dinței elcnice. Era dar pentru noi mai mult 
de cât o amintire, era o tradițiune viuă, 
era o datoria pentru Francia de a nu pă
răsi clientela, ce are în Mediterană. (Prea 
bine! prea bine!)

Voiu dice mai mult, d-lor; nu era nu 
mai o datorie pentru Francia, era o datorie 
pentru Europa. Toți care au studiat cestiu
nea Oriintelui, care au căletorit în acele 
țeri, care cunosc acele poporstiuni, sciu 
forte bine, ce rol jâcă în Oriintele Medite- 
ranei, elementul elenic, rol mult mai mare 
decât forța numerică a națiunei, dar care 
se esplică prin facultățile civilisatâre, prin 
spiritul de întreprindere comercială, prin 
patriotismul ardetor al acestui neam atât de 
bine dotat. în tot Oriintele Mediteranei nu 

este decât un element indigen, care să fie 
în același timp și un element civilisator: 
este elementul elenic.

Iacă pentru ce era datoria, nu numai 
a Franciei, ci a tutulor puterilor occidentale 
de a-și pune tote silințele, spre a da națiu
nei și guvernului elenic un echilibru temei
nic și elemente de progres.

Am atins cestiunea, în acest ordin de 
idei, și reamintesc aici un fapt, care negre 
șit este presinte în memoria tutulor. După 
deșertarea Morei de puterile otomane, se 
căuta în Europa un suveran pentru Grecia 
și atunci s’ă propus acest nou regat unui 
principe, care mai târziu a guvernat o tară 
vecină cu Francia, și care a lăsat în totă 
Europa un mare renume de înțelepciune 
și de prudență. Voiesc să vorbesc de regele 
Leopold I se oferi acestă coronă. Sciți ce 
a respuns? A respu-ns, că pe cât timp nu 
se va da Greciei fruntarie îndestulitore, a- 
deeă țermurele ambelor golfuri Arta și Volo, 
care sunt deboșeurile sale naturale spre re 
sărit și apus; pe cât timp nu i se vor da 
acele teritorie eu tot ce depinde de densele 
nu va primi corona. Iacă pentru ce regele 
Leopold a refusat atunci corona Greciei.

Ei bine, ceea ce cerem astăzi, în ace
laș spirit, în aceiași treptă. de idei, este 
ceea ce cerea regele Leopold în timpul res
taurațiunei, adecă ca Grecia să fie întinsă, 
să i se acorde țermurile golfurilor Volo și 
Arta, și ca otarele ei să cuprindă aprâpe 
jumetatea Tesaliei și o parte a Epirului.

Mai este o parte a Gestiunii, care nu 
trebuie uitată, este că, dând o satisfacere 
Greciei, cestiunea Orientului perde unul din 
elementele ei cele mai periculâse; și prin 
acesta voim să facem nu numai interesul 
Greciei, ci chiar interesul Porții.

Ceea ce dorim este, ca opera sevârșită 
de Congresul din Berlin să potă ave o âre- 
care durată. Ei bine, pentru acesta, domni
lor, trebuie ca teritoriele ce au fost resti
tuite Porții, cu meȘul însemnat, ce posede 
în Europa să fie administrat de dânsa fără 
ca să aibă a se teme la fie care moment de 
atacuri, de năvăliri, de rescole la otarele 
sale. Trebue, ca Turcia 3ă se potă consacra 
numai reorganisării sale interne și regularii 
financielor sale.

Trebuie, ca Turcia să întindă, să des- 
volte numerâsele isvore de prosperitate, ce 
are nu numai în Europa, ci și în Asia. 
Pentru acesta, trebue să se bucure de o 
pace adâncă; pentru acesta, trebuie să ’și 
reducă înarmările militare, trebue să con- 
«acre tote resursele, ce ’i mai remân la des
voltarea internă și pacinică a țerii.

Ei bine, pe cât timp vor esistă la ho
tarele sale, fie în Grecia, fie în altă parte, 
amenințări perpetue de rescolă, nu i va fi 
Ca putință, de a se consacra la acestă operă 
de regenerare.

Iacă care este interesul Porții; iacă 
Pentru ce Europa apasă asupra ei, ca să o 
’ilescă a acorda Greciei rectificarea de o- 
tare cerută.

Acum, domnilor, unde am ajuns? D. 
de Gontaut-Biron m’a întrebat dacă putem 

depun pe biroul Senatulni depeșa circu- 
^râ, ce am adresat diferitelor puteri. Sânt 
5dit să ve spun, că în momentul de față, 
nu pot. Acestă circulară este o invitare că- 

puteri, ca să facă ore.care lucruri, în 
®re-care eventualități, care pănă astățli nu 
Bau realisat, și cred că ar fi contrariu obi

ceiurilor diplomatice de a publica o depeșă 
de felul acesta, o depeșă, care n’a primit 
încă deplina sa esecutare. (Prea bine! la 
stânga).

Publicarea acestei depeși n’ar fi nici 
în interesul Greciei, nici în interesul Porții, 
însă ceia ce pot spune Senatului este, că 
voința mea o, îndată ce negoțiările vor fi 
ajuns la un punt otărît, de a publica nu nu- 

i mai acestă depeșă, ci tâtă corespondința 
I privitâre la Grecia.
| Acum voiesc să reasicur pe onor, pre 
j opininte asupra puntului ce avea în vedere, 
| mi se pare, când mi-a făcut întrebarea sa.

Nu e nevoie, să spun, că guvernul, când a 
făcut acestă propunere, luase tâte precau- 
țiunile, ea acțiunea Franciei să nu fie iso
lată. (Prea bine!)

Eram șicuri mai dinainte, că vom ave 
concursul celorlalte puteri semnatare ale 
tratatului, și nu m’ași fi azardat să între
prind acestă negoțiare delicată în unele 
punte, dacă n’ași fi fost sicur.

Onor. d. de Gontaut-Biron pote fi în
credințat, că prudința ce s’a pus în tâtă a- 
cestă negoțiare se va manține pănă la fine 

। nu se va face nimic, ce ar pute să înga- 
gieze acțiunea isolată a Franciei și în mo
mentul de față, sânt asicurat positiv de con
cursul tuturor puterilor fără escepțiune. (A- 
p ro bări în stânga).

Tot ce va fi în favorea Greciei, tâtă 
acțiunea nâstră pe tărâmul acela, se va face 
în înțelegere cu celelalte cabinete; nu va fi 
o acțiune colectivă a Europei, în urma ini
țiativei Franciei. (Prea bine!)

Iacă ce aveam să ve spun în acestă 
privință.

Sfîrșind nu pot de cât să declar din 
nou înaintea Senatului, și în același timp 
înaintea țerii întregi, că n’avem nici un fel 
de angagiament, nici un fel de legătură, care 
se pâtă compromite neutralitatea nâstră.

Cum am spus la început, cred că Eu
ropa are încredere în guvernul frances, pen
tru că Europa scie, câ n'avem gânduri as
cunse.

N’avem nici un angagiament, nu vom 
lua nici unul, și precum am spus, liberi ne 
am întors dela Congresul de Berlin, liberi 
sântem în momentul de față și liberi vom 
remâne. (Aplause). „R.«

De la tribunal.
Raport special al ,,Telegrafului rom.“ 

Sibiiu, 16 Decemvrie 1878.

(Un dorobanț înaintea tribu
nalului reg. ung. din Sibiiu). Un 
cas din multe puncte de vedere forte 
intresant s’au petrecut astăzi în sala 
tribunalului de aici înaintea unui co
legiu de trei juȘi. Un soldat din ar
mata unui stat străin, care pote ’și 
a împlinit serviciul seu cu esactitate 
fu prins pe pământul austro-unguresc 
și judecat de un tribunal civil.

Iată pe scurt faptul.
Dumitru Radu, sergent de doro

banți, primesce porunca de la coman
dantul seu a porni cu patru feciori 
la pichetul pe muntele Galbina (gra
nița Transilvaniei) pentru a patrola te
renul și a căuta după nesce tâlhari, 
cari au jefuit în mai multe rânduri pe 
căletori și chiar și pe soldați'români. 
Sergentul Dumitru Radu ascultă po
runca și plecă, ia posiția și-și împli- 
nesce serviciul. în dimineța lui 13 Au
gust 1877 un soldat din cei 4 vine 
la sergentul și îi raporteză, că a ve- 
$ut pe vârful muntelui un om, care 
pare a nu fi om de omenie. Sergen
tul, socotind că un om cu intențiuni 
bune nu caută căi ne umblate ci merge 
drumul călătorilor, dă poruncă fecio
rilor sei să’l prindă și pornesce și po
tera, ca nu cumva să-i scape hoțul. 
Poterei și soldaților le succede a în- 
cungiura din tote părțile pe acel om, 
care, veȘându-se strimtorit, a descăr
cat un pistol cătră gonaci. în acest 
moment trăsnesc mai multe împușcă
turi și cel gonit, un cioban, cade la 
pământ, lovit în pulpa piciorului stâng 
de o împușcătură. Soldații au luat pe 
ciobanul, Constantin Bucur Mitrea cu 
numele, l’au pus pe doue lemne, au re- 

cuirat apoi un cal și l’a transportat jpe 
vulneratul de pe vârful muntelui jos la

înse când au ajuns la vamă, Bucur 
Mitrea a fost un cadavru. Sergentul 
Radu și-a făcut raportul cătră căpi
tanul seu despre acest eveniment și 
chestia păre a fi terminată. Dar gen- 
darmii austriaci n’au dat uitării acest 
fapt, și fiind comunicația între postu
rile austriace și române forte vie, ser
gentul Dumitru Radu s’a dus în 19 
Aprilie 1878, pote la invitările gen- 
darniilor austriaci, la crâcima din va
ma austriacă pentru a-și petrece. Aci 
gendarmii l’au arestat și l’au adus la 
Sibiiu. Guvernul român a cerut estra- 
darea sergentului, însă tribunalul din 
Sibiiu a hotărît a nu’l estrada și mi- 
nisteriul unguresc a întărit sentința 
tribunalului din Sibiiu. Și așa sergen
tul Radu Dumitru a șeȘut din 19 A- 
prilie pănă astăzi, 9 luni de Șile, în I 
prinsore preventivă.

Cum au decurs pertractarea finală, ! 
vor vede cetitorii noștri din raportul ; 
ce urmeză. J

Colegiul judilor este compus din ju
dele Tamăssy ca president și juȘii IA. 
nosy și Pfleps ca votanți. Secretariu: i 
Apăthy. Procuror: Dâzsi; defensor: con. j 
silierul de guvern in pens. Ilie Măcelar iu. !- j 4 ------ J —- —— '--v. W IC

Sergentul român întră în sală, condus ; 13 August, când am primit eu comanda.
de un păzitoriu, cu baionetul pe pușcă. 
Sergentul este îmbrăcat în uniformă, o manta 
sură cu bumbi galbeni și cu doue vergi de 
aur pe ambele mâneci, cu pantaloni largi 
în cisme scurte și cu o săciulă albă a mână. 
După ce au întrat face un compliment cătră 
ju^i și ia apoi o posiție militărească drept
in fața presidentului.

Presidentul; Cum te chiamă?
Acusatul: Radu Dumitru.
Presidentul; De unde ești.
Acusatul: Din România din comuna 

Rucăr, districtul Pitești.
Presidentul; Ești însurat ?
Acusatul: Ba!
Presidentul: De câți ani ești? 
Acusatul: De 23 ani.
Presidentul: Ce meserie ?
Acusatul: Sânt sergent în armata 

română.
Presidentul: Ai avere?
Acusatul: N’am de unde avâ; sânt 

copil serac.
Presidentul: Ai mai fost pedepsit 

vr’o dată?
Acusații 1: Nici odată.
Presidentul; Știi scrie și ceti?
Acusatul: Știu.
Presidentul: Ești acusat de pro

curor, a fi culpabil de crima cuprinsă în § 
143 codicele criminal spre dauna lui Con
stantin Bucur Mitrea din Reșinariu. Iată ce 
cuprinde actul de acusațiune (Presidentul 
cetesce acest act în limba maghiară). Spune 
D-Ta cum s’a petrecut lucru !

Acusatul enarâză într’o limbă flu
entă și cu o liniște admirabilă, ținând în 
tot decursul incuisițiunei sale, posiția mili- 
tărâscă, afacerea așa cum am schițat-o noi 
mai sus.

Presidentul. fîntrerupândul) Cine 
a împușcat asupra lui Bucur Mitrea?

Acusatul: Acesta eu nu o pot sci. 
în raportul meu cătră căpitan eu am numit 

pe acei soldați, cari și au descărcat pus- 
cile, care dintre ei au nimerit eu nu pot ști.

Presidentul: Mai multe mărturii 
spun, că sergentul a dat porunca, să se pusce. 
Au fost mai mulți sergenți acolo?

Acusatul: Nu, numai eu am fost, 
A da porunca „foc“ a fost cu neputință, fi
indcă noi eram împrăștiați și soldații mei 
chiar să fi dat porunca, nu me puteau în
țelege, de âre ce erau prea îndepărtați- 
Dar dacă un om, care caută căi pe munte 
neumblate, se impotrivesce la 30 de âmeni 
și pușcă asupra soldaților, în acest cas sol
datul nu mai are nici o lipsă de poruncă, 
pentru a-și descărca arma.

Presidentul: D-Ta ai știut, că acel 
om nu este hoț, ci un cioban din apropiere 
și totuși ai împușcat asupra lui?

Acusatul: Eu n’am cunoscut pe acel 
om, dar atâta am știut, că un om, care nu 
umblă pe drum, ei caută căi pe vârful mun. 
telui, nu pâte fi om de omenie. Eu n’am 

împușcat asupra lui. Nu maș sfii, să o spun 
dacă a.și fi facut’o, căci eram în drept să 
pușc și dacă a-și fi împușcat în raportul 
meu cătră căpitan «m’a-și fi pus în fruntea 
listei acelor soldați, cari și-au descărcat ar 
mele.

Presidentul: Faptul s’au întâmplat 
pe pământ unguresc. D-Ta n’ai avut poruncă, 
a urmărij hoții și pe pământ unguresc!

Acusatul: Pe vârful muntelui ho
tarul nu este așa țermurit, ca se știi apriat, 
unde să gată hotarul românesc și unde se 
începe cel ardelenesc. De altcum și gen
darmii D Vâstre trec adese hotarele nâstre

Presidentul: Este dovedit prin 
mărturii, că D.Vâstră a-ți cunoscut pe cio 
banul Mitrea, căci ați fost adese la stâna 
lui, unde a-ți jucat dinpreună.

Acusatul; Eu n’am putut ști, cine 
este ciobanul Mitrea, om bun sau reu, și 
pănă am avut eu comanda, la mine nu s’au 

jucat.
Presidentul: Mărturia Coman Mun- 

toiu mărturisește, că soldații D Tale a furat 
mei din turmă, și s’au aflat la D-Vostră 5 
pei prâspete de mei. Mărturia aflând peile 
a luat pușca zălog, înse soldatul a cerut 
pușca îndărept, fiind că pușca nu este a sa, 
ci a stăpanirei și și-a dat pantalonii.

Acusatul: Eu despre aceste nu pot 
știi nimica, fiind-că s’au petrecut înainte de

Presidentul: Gendarmii Văcariu si 
Poperța mărturisesc, că D-Ta te-ai fălit în 
fața lor, a fi împușcat pe Bucur Mitrea.

Acusatul: Pe căprariu Văcariu îl 
cunosc, celalalt nu știu cine este; vorbă ca 
asta din gura mea n’a eșit.

Presidentul: Mărturiile aceste ți-a 
spus D-Tale în față aici înaintea diregăto- 
riei, că te-ai fălit cu cuvintele; „Eu am 
împușcat pe Bucur Mitrea.“

Acusatul; Ei pot spune cât de multe 
dar nu este adevărat. Cum să fi împușcat 
eu pe cioban dacă nici nu mi-am descăr
cat pușca?

Presidentul: Și doctorul Eisenmayer 
a spus, că D-Ta i ai fi mărturisit, că ai îm
pușcat pe Bucur Mitrea.

Acusatul: Ce fel de doctor? Dela 
noi dela Pitești?

Presidentul: doctorul Eisenmayer. 
Defensorul: directorul contumației. 
Acusatul: nu cunosc pe acest doctor. 
Presidentul: Tot D. Eisenmayera 

spus, că D-Ta i ai fi amenințat că dacă vet 
scăpa din prinsâre îți vei resbuna aspra lui.

Acusatul: Nu știu nimic dle president!
Presidentut: cetește mărturisirea 

D-lui Eisenmayer, directorul contumației, în 
limba magiară. Apoi continuă cu cetirea 
mărturisirei lui Stan Mărin, stăpânul cioba
nului împușcat.

Defensorul: renunță la cetirea mai 
departe a fasiunilor date de mărturii, și pre
tinde a se da cetirea părerei medicilor des
pre mârtea lui Bucur Mitrea.

Procurorul cere, a se ceti fasiunea 
lui Șerb Nan.

Acesta mărturie, fiind ascultată la un 
tribunal românesc, face mult necaz tribuna
lului fiind că nici un jude, care a judecat 
în acâsta causă, nu cunâsce într'atât limba 
română, ca să cetâscă fasiunea. mărturiei. 
Colegiul juȘilor a trebuit să rccuirie pe 
judele Roșea, pentru a putâ ceti fasiunea. 
Șerb Nan lămuresce mai de aprâpe chestia 
eu cele 5 pei prâspete de mei și cu zălo
gul puștei, suplinit prin pantalonii soldatului.

Acusatul nâgă și acum a sci ceva des
pre acâsta afacere.

Se dă cetire în limba românâscă fa- 
siunei medicilor, din care se vede, că în 
rană s a aflat alici și trei dărabe de plumb 
tăiat, că rana n’a fost mortală și vulneratul 
a murit în urma negrijei la transport.

Judele lânosy (cătră acusatul): 
De când ești aici?

Acusatul: Din 16 Aprilie, (după o. 
pausă) călindariul nostru.

Presidentul încheie incuisițiunea și dă 
cuvânt procurorului.

sProcurorul: își susține acusa și 
ș’o motivâză prin momentele, că acusatul a 
fost la fața locului și cu arma a mână când 
s’a întâmplat faptul. Propune o pedepsă d e 
6 luni temniță. Procurorul a vorbit în limba 
maghiară.



Defensorul: într’un pledoier forte 
scurt, ae provocă la fasiunea medicilor, cari 
constată, că în rană s’au aflat alici și trei 
bucăți de plumb. Este fapt necontestabil că 
din o pușcă cu ac, care este introdusă în 
armata română și cu care au fost înarmat 
și sergentul acusat, nu se pâte împușca de 
cât patrone Ia nici un cas însă dărabe de 
plumb. Acesta singură împrejurare ar a- 
junge pentru a desvinovăți cu totul pe a- 
cusatul. Dar de alt cum nici un singur fapt 
nu vorbește, în nefavorul acusatului. Dacă 
sergentul a fost la fața locului și cu arma 
a mână ș’a împlinit numai datoria. Este con
vins, că tribunalul nu va put6, decât a a- 
chita pe clientul seu.

După o scurtă duplică și replică per
tractarea se încheie și tribunalul se retrage.

După o jumătate 6ră tribunalul întră 
în sală și presidentul publică sentința, în 
urma cărei sergentul Dumitru Radu este vi
novat a fi rănit greu pe Bucur Mitrea și 
se pedepsesce luând în considerare, că n’a 
fost încă pedepsit nici odată și că a petre
cut fără vina sa 9 luni în prinsore preven
tivă, numai cu doue luni temniță înăsprită 
cu o zi de post pe fie case septămână. Spe
sele să declară de neincasibile, fiind că con
damnatul este fără avere.

Acusatul cere 24 6re timp de cugetare 
pentru a se pută declara, că este mulțămit 
sau ba cu sentința.

Varietăți.
* (Invitare). Sunt acum aprope 

doue luni de când cu înființarea și con
stituirea în mod provisoric a „Reuniu- 
nei române de cântări în Sibiiu."' Sco
pul ce se urmăresce fiind cultivarea 
musicei și instruarea tinerimei în a- 
cestă frumosă artă, Reuniunea nostră, 
a cărei statute în curend vor primi 
aprobarea mai înaltă, are neapărată 
trebuință de spriginul moral și mate
rial mai ales a Românilor din Sibiiu 
și împregiurime. Și acest sprigin se 
pote privi de asigurat în fața simpa
tiei unanime ce vedem manifestându-se 
în favorul Reuniunei.

Pentru a ave de unde acoperi chel- 
tuelile împreunate cu instrucția, pro
curarea de musicalii etc., comitetul în
sărcinat a pregăti punerea în lucrare 
a statutelor a hotărît a face începutul 
cu crearea unui fond din contribui- 
rile membrilor activi și ajutători.

P. T. Domne și Domni din Sibiiu 
și împregiurime sunt deci rugați cu 
tot respectul a se înscrie ca membri 
activi sau ajutători în numer cât mai 
mare. Spre orientare se aduce la cu- 
noscință, că conform statutelor anul 
Reuniunei începe cu 1 Ianuarie st. n. 
1879. Tacsa membrilor activi (cântă
reți) este de personă 80 cr., iar a 
membrilor ajutători 1 fl. pe un pă- 
trariu de an. In fie-care an se vor a- 
rangia cel puțin doue producțiuni, la 
cari esclusiv membrii Reuniunei vor 
ave intrare. Insinuările pentru înscri
ere se pot face la subscrisul sau la 
cassariul prov. al Reuniunei, d-nul 
Romul Petric.

Dem. Comșa, 
secret, prov. al Reuniunei.

*(Defterita în Austro-Un
garia) Acestă bolă seceră fără cru
țare în acest moment în ore-care co
mitate din Ungaria.

Să citeză un oraș de 20,000 lo
cuitori, unde acest flagel oribil a smuls 
10,000 de omeni în puțin timp.

La Viena, epidemia se pare, că’și 
îndoesce violența, pănă acum esclu- 
sive numai mahalalile erau infectate. 
Acum însă s’au intins și în centrul o- 
rașnlui. Ea a apărut întâiu la otelul 
ambasadei Italiei, în familia comite
lui Robilant, unde trei cașuri sau pro
dus simultaneu.

* (Un rege laborios). Regele 
Portugaliei dom Lilis, este un lucră- 
toriu neobosit.

Este aprope un an, de când a- 

acest ilustru confrate a isprăvit traduc- 
țiunea în limba portugeză a lui Ham- 
1 e t de Shakespeare.

Acum dom Luis a făcut alte doue 
traducțiuni din Shakespeare: Negus
tor iul din Veneția, care este sub 
tipar, și Othelo, care nu va întârzia 

| de a urma pe cel precedent.
Iată un suveran, ce de sigur nu 

se va putea trata de f e n e a n t.
* (Emirul Afganistanului). 

Emirul Șer-Ali, care devine un perso
nagiu istoric prin faptul resboiului, 
trebue să fie omul cel mai ocupat de 
pe păment, căci are sențimentul fa
miliei.

Acest personagiu are în adever 
300 de femei. Un fapt din cele mai 
de însemnat este comparativ restrins. 
Emirul nu a avut decât 20 copii băeți 
și 28 de fete.

. Fie-care din ele primesce, mări- 
tându-se, un oraș de zestre. Astfel 10 
orașe a Afganistanului au fost puse 
în lada de miresă a acelor din fiicele 
lui Șer-Ali, cari sau măritat cu prin
ții tributari ai emirului.

Să nu cum-va să se întemple, ca 
Englezii să ia cele opt orașe destinate 
celorlalte princese, căci neputându-se 
mărita fără zestre, vor fi silite să se 
facă călugărițe !

* (Un bancher cu doue re
ligia n i). Se vorbea undeva despre 
un bancher mare, care făcea cele mai 
strălucite afaceri la bursă.

— De ce religiune este întrebă 
cine-va.

— Dar totă lumea o scie, res- 
punse un Șiarist, ce era de față, este 
jidan, când i se ia bani cu împru
mut și protestant, când nu i se 
plătesce.

* (Scolele în Rusia). Esistă 
actualmente în Rusia 9 universități cu 
6 mii studenți; 195 gimnasie și pro- 
gimnasie, cu 50 mii elevi; 56 scole 
profesionale cu 11 mii elevi; 223 gim
nasie de fete, cu 35 mii eleve ; 68 scole 
normale cu 5 mii elevi; și 25,491 scole 
primare, cu 1 milion elevi. Aceste date 
resultă dintr’o espunere grafică făcută 
de ministrul de instrucțiune al Rusiei 
la esposițiunea din Paris. „V. C.“

Sciri ultime.
(După „8. d. T. B.“)

Roma, 30 Decemvre n. „Popolo 
Romano" anunță consiliul de miniștri 
s’a decis astăzi asupra modului vivendi 
în privința comerciului de vamă cu 
Austria pe luna lui lanuariu. 

-"Tr - —i-rwr—wr—-T-rET——TT—’r
ISnrsa de Viena

din 30 Decembre n. 1878.
Argint............................................................. 100 05
Galbin ..................................................... 5 59
Napoleon d’aur (poli) ................................. 9 36
Valuta n6uă imperială germână .... 57 80

E c o no mi c.
Sibiiu, 27 Decemvre n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 5.20—6; Grâu secăreț, fl. 4.30—4.90; Se
cară fl. 3.20—340; Orzfl. 4.—: Ovesfl. 1.70— 2.10. 
Cucuruz fi. 2.80—3.20 ; Mălaiu fl. 5—5.50; C artofi fl. 
1.50—2; S emență de cânepăfl.----- jMazerefl. 
5 5.50; Linte fl. 8.— 8.50; Fasole fl. 5—5.50; pro 
50 chilo: Făină de pâne fi. 4.50; Slănină fl. 16----- ;
Uns ore de porc fl. 31.50-32 ; Seu brut pro 50 chilo: 
fl. 16—16.50; Luminări de sSu pro 50 chilo fl. 28.50; 
Seu de Luminări fl. 24—25; Săpunii. 21'; Fen pro 
50chilo fl. 0.90 —0. t: Cânepăpro50chilo fl . 29—31; 
Lemne vîrtdso de foc pro metru cubic fl. 3.20 
Spirt pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne de 
vită 32—44 cr.; Carne de vițel 32 —44 cr# 
carne de porc 35—40cr.; ca r ne de berbece 24—26 
cr; oue 10 de25 cr.

EDICT.
Subscrisul magistrat opidan ca 

sedrie orfanală face prin acesta cu
noscut, cumcă în 4 Februariu 1879 la 
9 ore ante ame^i se va vinde totă 
marfa de mode și specerie aflătore în 
neguțătoria curandului Nicolae Petro- 
viciu din Hațeg prin licitațiune pu
blica, asemenea se vor vinde eventu
al în filele următore și celelalte ob
iecte mișcătore, precum mobile de casă 
etc. aflătore în proprietatea mențio
natului. —

Doritorii de a cumpera marfa în 
mare vor avea a se presenta în țliua

menționată și depunend un vadiu de 
10% de la suma eschiemărei la mâna 
comisariului esmis vor putea licita. — 
Condițiunile de licitațiune le pot vedea 
ori și când în timpul orelor oficiose 
în cancelaria magistratului opidan ca 
sedrie orfanală. —

Din ședința magistratului ca se
drie orf. Hațeg în 24 Decemvre 1878.

Vots m. p.
1 — 3 prim.

Nr. 462. 2—3
E DICT.

Nicolae Vasilie Cristolovean din 
Brașov a părăsit cu necredință a-

Sî Unificarea limbei, și respândirea literaturei și gustului de artă u 
între poporul Român. ?

Librăria Romană
loan Corneliu Tacit 

în Brașov.
I. Tablou commemorativ, representând tote faptele de vitejie ale Românilor

în campania din Bulgaria aprețuit forte favorabil de jurnalul „Ilustrirte Zeitung" ||G 
descris în „Telegraful Român11 din Sibiiu și „Gazeta Transilvaniei11, esecutat de k)
renumitul artist Schonberg profesor de belle arte în Viena, litografat sub îngrigirea 

a dlui F. Lachman corespondent militar pe lângă cuartirul general român, copie 
după originalul Domnitoriului, și comandate cu ordin special de ministeriul de 

1 resbel și de interne din România. — Tablou unic, ce imiteză tabloul commemo
rativ, al lui Napoleon I, tote persânele sunt fotografate, și ca să le putem cunosce 
am dispus prin dl Lachman să se esecute și un registru, de numele tuturor per- 
sânelor principale, acesta se va espedia mai târziu, prețul unui tablou 2 fl.

II. întrarea triumfală a armatei în Bucuresci, tablou foto-țincografat 
lucru de artă 1 fl.Preste curend, și adecă dela Ianuarie înainte vor apărea t6te scenele din 

X I gloriosul resbel românesc în oleografie. Ca să se p6tă respândi între toți Românii, 
am luat disposițiuni, ca pentru Transilvania și Ungaria, să fie cu prețuri scădute. 

(f® Acestea se vor anunța la timp, și la cerere vom trimite și esemplare de probă 
« I la diferite librării, însă în compt. Pentru tote aceste tablouri am esoperat depo- 

situl general, și unic pentru Transilvania și Ungaria numai la librăria ndstră în 
Brașov.

în urma legăturilor încheiate cu librari din România, putem procura tote 
operile de literatura română și de musică apărute acolo, atragem însă atențiunea 
publicului asupra depositului ce avem deja:

S | Autorii Români, în 11 volume legătură de lues . .

$

nelegată...................  
în parte :

Alecsandri, t6te 4 volume 
legate în 3 volume 

— Poesii, 2 volume 
legate.........

— Prosa . . . . 
legate.......... 

Bolintinean, Poesii . . 
legate . . . . .

Negruț, opere complete .
KI legate........................

Bălcescu, Mihaiu Vitezul .
Ostașii Români .... 

i I Moții și Curcanii . . .
| Mica bibliotecă pentru copii ilustrată și cu tecst românesc esondată și 
j adausă sena de 4 fascicole legate într’un tom 3 fl. - prima încercare reușită în 
I limba romană premiu pentru copii ce știu ceti.
a Openle Societății academice le-am esoperat cu prețuri reduse.

Tote cărțile apărute în Brașov, intre care trag atențiunea asupra manualului 
de procedura m căușele mărunte în procesele civili, a dlui I. Pop, subjude cercual 
X r" de protopsaltul bisericei sf. Ni-

ÎpinP Ge°9rfa Ș1 Ist0na Ungariei, de Dr. N. Pop; Religia creștină, de dl I. 
I ropea, profesor. 17 ’ ’

Calendariul Holemolei din România, prețul 
Amusant ...

n

«J

pentru toți cu tablou România liberă 
cu tabloul lupta de la Rahova 
Amicul Poporului .
Bunului econom ...

• • • »
• . . „ 
și de modă,

a

77
» cu adresele din Brașov
Prenumerațiune la tor feM de jurnale politice,

Vâeăresou broșura din^uT^

apărute după resbel cu prețuri cât se ndte d pies^e musicale naționațe
afară ,e ia “ — J'“

[24] 1—3 

prdpe de 12 ani de (Iile pre legiuj^ 
lui soție Stanca Nicolae Ciobotariu toț 
din Brașov și pribegesce în lume 
de a să sci locul nude să află, și f]e 
mai trăieșt e este prin acesta citat ca 
în termin de șase luni să se presen- 
teze- înaintea subscrisului for matri. 
monial, căci la din contră și în ab
sența lui se va pertracta și decide pIo. 
cesul divorțial intentat asuprăi.

Brașov, 15 Noemvre 1878.
Forul matrimonial greco-oriental 

al tractului protopresbiteral al Bra
șovului I.

losif Barac m. p., 
protopresbiter.
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I. C. Tacit,
Librăria Română.
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